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郑州一中2011—2012学年下期中考

14届 高一生物试题

                                           命题人：刘圣云 审题人：常莹

说明： 1、本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）满分100分，考试时间90分钟。

2、将第Ⅰ卷的答案代表字母填（涂）在答题卡中，第Ⅱ卷的答案写在答题卷上
第Ⅰ卷（选择题，每小题只有一个答案，2分/题，共30题、60分）

1.下列有关细胞的叙述，不正确的是

A．多细胞生物体的生长是通过细胞分裂和细胞生长来实现的

B．不同生物同类器官或组织的细胞大小一般无明显差异，器官大小主要取决于细胞数量的多少

C．细胞不能无限长大的原因之一是细胞核的控制范围有限

D．细胞体积越大，其相对表面积也越大，细胞物质运输的效率较高

2.下列有关细胞有丝分裂的叙述，正确的是

A．造血干细胞和血细胞均有细胞周期

B．细胞周期中，染色体数量因为间期的复制而加倍，因后期着丝点的分裂而减半

C．细胞有丝分裂过程中会出现赤道板和细胞板，两结构均可在显微镜下观察到

D．细胞有丝分裂中期至后期，每条染色体上的DNA由2条变成1条

不同细胞的分裂方式有所不同，下列有关的说法正确的是

A．生物的体细胞均可通过有丝分裂、无丝分裂和减数分裂三种方式进行增殖

B．植物细胞与动物细胞有丝分裂过程的差异主要体现在分裂前期和分裂后期

C．人的成熟红细胞不能进行分裂

D．细菌可以通过无丝分裂增殖

下列有关细胞全能性的叙述，正确的是

A．细胞的全能性是指细胞具有全面的生理功能

B．克隆羊多莉的诞生，说明高度分化的动物体细胞核仍具有全能性

C．植物体在某些部位能够长芽，这是植物细胞全能性的表现

D．植物的种子萌发成幼苗，说明植物细胞具有全能性
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5．下图为有丝分裂相关的坐标曲线，纵坐标表示一条染色体上DNA的含量。相关说法不正确的是


A．c→d过程细胞中DNA含量不变         

B．着丝点分裂发生在cd段

C．a→d过程细胞中染色体数目不变       

D．b→c过程中，细胞内染色体与DNA的数

量比例始终为1:2

6. 下图表示干细胞的三个发育途径，有关说法不正确的是
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A→B经过有丝分裂，B具有多向分化潜能   

B. A→C经过细胞分化，C的遗传信息不发生改变
C. A→D受到信号调节,D内仍进行基因表达合成某些蛋白质

D. C→D受基因调控，该过程也可以称为细胞坏死
7．关于人体癌细胞的叙述，不正确的是




A．癌变主要是因为人体细胞的原癌基因和抑癌基因发生突变

B．癌细胞比正常细胞分裂周期长、生长快，且易扩散转移

C．有些病毒也能诱发人的细胞癌变

D．癌细胞的形态结构和表面的物质都发生明显的变化

8．下列关于细胞生命历程中的细胞增殖、分化、衰老和癌变的叙述，正确的是

A．细胞衰老和凋亡对生物体来说是不利的现象

B．衰老细胞有变小趋势，如细胞体积变小、核变小、酶活性下降、呼吸功能下降等

C．癌症是由致癌因子引发相关基因发生突变所致，与年龄无关，且不会传染

D．细胞增殖增加细胞数量，细胞分化增加细胞种类
9．细胞分化是生物体普遍存在的一种生命现象，下列叙述不正确的是

A．在已发育成熟的生物体中仍存在细胞分化现象 

B．分化是细胞在形态、结构和功能上发生稳定性差异的过程

    C．已分化的细胞在未离体时不会表现出全能性           

D．分化的细胞产生各种差异的根本原因是分化过程中遗传物质发生了改变

10．下列是一组动物活细胞有丝分裂图，有关说法正确的是 
[image: image18.bmp]A．b图细胞将出现细胞板,并缢裂成两个子细胞；c图细胞核中染色体和DNA数相等

B．e时期细胞中DNA数量是d时期的两倍

C．观察细胞中染色体的形态和数量的最佳时期是e时期

D．上述细胞在细胞周期中出现的顺序是a→c→d→e→b
11．矿工中有一种常见的职业病——硅肺，其发病原因是肺部吸入硅尘后，吞噬细胞会吞噬硅尘，却不能产生分解硅尘的酶。硅尘进入体内可破坏细胞的生物膜系统，导致细胞膜通透性改变，使肺部细胞死亡，进而肺功能受损。关于此疾病下列说法正确的是

A．吞噬细胞吞噬硅尘，是人体的特异性免疫

B．硅尘可能破坏溶酶体膜，其内的水解酶释放，破坏生物膜通透性

C．硅肺的细胞死亡属于细胞凋亡      

D．该疾病的发生，不能说明酶具有专一性

12．以下有关内环境的叙述，正确的是

A．人的体液主要包括血浆、组织液和淋巴

B．血浆与组织液在成分上的主要差别是后者含蛋白质较多

C．钙离子、呼吸酶、葡萄糖、尿素等均属于内环境的组成成分

D．毛细血管壁细胞的直接生活环境是血浆和组织液

13．内环境是体内细胞直接生活的液体环境，下列有关内环境稳态的叙述不正确的是

A．稳态是机体通过消化、呼吸、循环、泌尿这四个系统的协调活动来实现的

B．正常情况下，内环境的各项理化性质经常处于变动之中，但都保持在适宜范围内

C．当内环境的稳态遭到破坏时，必将引起细胞代谢紊乱

D．神经-体液-免疫调节网络是机体维持内环境稳态的主要调节机制

14．下列有关激素的阐述，不正确的选项是

A．激素是有机分子                  B．高等动物体内，只有激素是信息分子

C．激素作用于靶器官、靶细胞        D．激素不直接参与细胞的生命活动
15．下图为人体某过程的变化曲线。下列有关叙述中，正确的是
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A．若该图表示在温度交替变化的环境中健康人的皮肤血流量变化，则AB段感受刺激的是温觉感受器，此时血液中明显增多的激素是肾上腺素和甲状腺激素

B．若健康人A点前从未接触过某病菌，该图A、C两点表示该病菌先后两次侵入此人体后引起的抗体浓度的变化，则AB、CD段产生抗体的浆细胞都来自两种细胞的分化

C．若该图表示正常人一天内体温变化，则说明人的体温随环境温度的变化而波动                              D．若该图表示正常人进食后的血糖浓度变化，则AB段血液中胰岛素含量上升，肝脏   

在BD段起到了重要作用

16．下列关于人体内某些生理活动的说法正确的是
A．血红蛋白与氧气的结合与分离均发生在内环境中
B．下丘脑可通过调节垂体分泌相应的激素来调节甲状腺激素的分泌 

C．受到抗原刺激后B细胞即可进行增殖分化
D．增加尿液排出量是体温调节中增加散热的重要途径
17．皮肤、肠粘膜组织发生炎症时，产生和释放的组织胺使毛细血管舒张和通透性增大，最终造成水肿。组织胺对血管的这种调节方式为

A．激素调节    B．体液调节    C．高级神经中枢调节    D．植物性神经调节

18．如果支配左腿的传入神经及中枢完整，而传出神经受损，那么该左腿会

A．能运动，针刺有感觉         B．不能运动，针刺有感觉

C．能运动，针刺无感觉         D．不能运动，针刺无感觉

19． 下列有关激素调节的叙述，不正确的是

A．胰岛素由胰岛A细胞分泌，可以起到降低血糖浓度的作用

B．具有促进代谢以增加产热功能的激素有甲状腺激素和肾上腺素

C．胰高血糖素的主要靶细胞为肝细胞，而甲状腺激素的靶细胞为全身各组织细胞

D．激素要与特定受体结合才能起到调节生命活动的作用

20．下表是某中年男子血液化验单中的部分数据。根据所学知识判断下列叙述正确的是[image: image3.png]Wi H e LA SEE

R R 223 mg/dL 60~110
HWMm=n" 217 mg/dL 50~-200

A A 179 mg/dL 150~220
RREFRIRHE (TSH) 5.9 uIU/mL 1.4~4.4





A．该男子可能患有糖尿病，可服用胰岛素制剂进行治疗

B．该男子可能患有高血脂，应不吃脂肪，多吃糖类食物

C．该男子可能患有地方性甲状腺肿，细胞代谢速率偏低

D．血浆的生化指标应保持不变，否则将引起代谢紊乱

21．免疫是机体的一种重要的保护性功能，下列不属于免疫过程的是

A．花粉引起体内毛细血管扩张              

B．移植的器官被排斥

C．抗SARS病毒的抗体清除SARS病毒       

D．青霉素消灭肺炎双球菌

22．观察下图，下列有关说法正确的是
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A．A为感受器，C为神经中枢   

B．当②受刺激时，该处的细胞膜内外的电位表现为外正内负

C．③处受刺激，①处能检测到兴奋，②处不能检测到兴奋          

D．A、B、C、D、E共同构成了一个完整的神经元

23．以枪乌贼的粗大神经纤维作材料，如下图所示，在神经纤维的表面，放置两个相距2～3cm的电极a和b，在图中的刺激点给予较强的电刺激。依据观测到的电流表指针偏转情况所绘出的曲线是
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24．关于神经调节和体液调节的有关叙述，不正确的是

A．神经系统的某些结构也能释放激素

B．兴奋在神经纤维上的传导比其在神经元之间的传递速度要快

C．激素传递的信息比神经传导的兴奋在传输速度上要慢

D．高等生物体内都存在神经调节和体液调节两种方式

25．当人们参加强体力劳动大量出汗时，为了维持内环境相对稳定，机体必须进行多项调

节，其中包括                                                                  

①胰岛A细胞的分泌活动增强  ②胰岛B细胞的分泌活动增强  ③抗利尿激素分泌增加        ④抗利尿激素分泌减少

    A. ①③
      B.①④

 C.②③      D.②④

26．下列关于植物激素的说法正确的是

A．植物激素是一类化学物质，在植物体内含量很少

B．植物激素不直接参与细胞内的代谢活动，仅通过调节代谢促进植物生长

C．胚芽鞘向光弯曲生长是因为生长素在其尖端分布不均造成的

D．生长素的化学本质是蛋白质

27．下图示“用切下的燕麦胚芽鞘为材料，验证生长素的极性运输”的实验过程，仔细分析下面实验，判断经过一段时间后，普通琼脂块甲和乙的成分中是否含有生长素
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A．甲含有生长素，乙不含有


B．乙含有生长素，甲不含有


C．甲、乙都含有生长素


D．甲、乙都不含有生长素

28．某同学在“探究生长素类似物NAA促进迎春花插条生根的最适浓度”实验中获得了下图所示结果，下面对本实验分析或评价正确的是   
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A．若要达到该实验的目的，应进行预实验  

B．迎春花插条上侧芽的数目及饱满程度不会影响实验结果

C．促进迎春花插条生根的最适浓度为c    

D．不同浓度的NAA处理迎春花插条的时间应该不同

29．下列与植物生长素相关的叙述中，正确的是





A．植物生长素能促进植物生长主要是通过促进细胞的分裂实现的

B．使同种植物同一部位的扦插枝条产生相同生根效果的生长素浓度可以不同

C．生长素只分布在植物体生长旺盛的部位

D．若生长素溶液不具有促进植物细胞生长的作用，其原因一定是溶液浓度过高
30．下图表示生长素浓度对植物根、芽和茎生长的影响，从此图中不能得到的结论是
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A．生长素对三种器官的作用都具有两重性，即低浓度促进生长，高浓度抑制生长


B．A、B、C三点对应的生长素浓度分别是促进根、芽、茎生长的最适宜浓度


C．D点对应的生长素浓度能促进茎和芽的生长，抑制根的生长


D．幼嫩的细胞对生长素浓度敏感，成熟的细胞对生长素敏感性差

Ⅱ非选择题

本部分共4小题，除特殊说明外，1分/空，共40分，请将答案写在答题卷上

31．（12分）通过实验研究洋葱根尖细胞有丝分裂过程，得出下图所示的结果，其中图甲表示有丝分裂各阶段细胞核中DNA含量的变化，图乙是有丝分裂显微照片，图丙是洋葱根尖结构示意图。请据图回答下列问题：        [image: image9.bmp][image: image10.png]



（1）图甲结果表明DNA含量是正常细胞两倍的时期是           ，细胞分裂过程中核糖体功能较为活跃的时期是             阶段。（填字母代号）

（2）图甲c时期细胞核DNA、染色体与染色单体比例为        　　　　　  ；

（3）可以采用放射性同位素标记技术研究细胞有丝分裂过程中DNA的含量变化，研究中应选择的测量材料丙图的       　　　  部位（填序号）；丙图中①②③④细胞形态不同的根本原因是_______　　　　　　　　　　　　　___。

（4）制作有丝分裂装片的基本流程是         　　　　　　　　　　　　　　　 ；

制成的装片应先放在             下观察找到分生区的细胞。欲把乙图中的A细胞移到视野中央，具体操作是                  。

（5）已知右图的横坐标是每个细胞的DNA含量，在取样的6000个细胞中，处于M期（分裂期）的细胞数为300个，已知M期时长是1小时。请问，DNA复制期(甲图的b期)的细胞数是     个，一个细胞周期的总时长是      小时。

32．（15分）下图为动物部分生命活动调节示意图。分析并回答相关问题：
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（1）由图可知，构成下丘脑的细胞具有典型神经细胞的功能和      功能，将      调节和_           __调节联系起来。
（2）图中神经细胞a处的静息电位为          ，在a处给予适宜的刺激，兴奋部位将发生          内流，形成动作电位。

（3）当冲动传到突触前膜时，突触前膜将以          方式释放递质。随后，突触后膜上发生的信号变化是          。冲动经过b处后，电流表会发          次偏转。

（4）若摘除动物的甲状腺，则细胞外液中        激素将会增多；注射较多的甲状腺激素，会抑制         的活动。上述现象体现了激素分泌的调节机制是　　　　　　。

（5）当动物失水过多时，下丘脑神经分泌细胞分泌的          增多，由垂体释放，作用于          促进对水的重吸收。
33．（7分）下图中图(Ⅰ)和(Ⅱ)表示人体两种类型的特异性免疫反应的效应阶段，请据图回答下列问题：
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（1）图(Ⅰ)表示的是体液免疫还是细胞免疫？                 ；b是________细胞。

（2）图(Ⅱ)中的d表示______________。

（3）某患者一只眼球受伤导致晶状体破裂，若不立即摘除，则另一只健康眼睛也将失明，这在免疫学上称为自身免疫病，其主要致病过程如图所示。请将图中缺少的内容补充完整。
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①              ②              ③              ④                
34.（6分）下图是人体某局部组织的模式图，图中箭头表示物质的交换方向，A、B表示结构，a、b、c、d表示液体。据图分析回答：
[image: image14.png]



（1）图中a--d，不属于内环境的是        （用字母表示）。图中a--d，O2浓度最低的是       （用字母表示）。

（2）若组织细胞要利用红细胞所携带的氧气，至少需要通过              层生物膜。当氧气供应不足时，组织细胞无氧呼吸会产生乳酸，但不会导致血浆PH降低，这主要是因为                                                                       。

（3）在正常情况下，组成B结构的细胞具体生活的内环境是          （用字母表示）；若人体因营养不良而产生水肿症状，则是由于　　　增多直接造成的（用字母表示）。
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第I卷 选择题

	题号
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	答案
	D
	D
	C
	B
	C
	D
	B
	D
	D
	D

	题号
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	答案
	B
	D
	A
	B
	D
	B
	Ｂ
	Ｂ
	Ａ
	Ｃ

	题号
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	答案
	Ｄ
	Ａ
	Ｃ
	Ｄ
	A
	Ａ
	Ａ
	Ａ
	Ｂ
	Ｄ


第Ⅱ卷 非选择题

31. （12分）

⑴cd   ac    ⑵2：1：2      ⑶ ③   基因的选择性表达  ⑷解离、漂洗、染色、制片   低倍（显微）镜    把装片向上移动     ⑸1500（2分）  20（2分）

（15分）

分泌激素    神经调节   体液调节（或激素调节） （2）外正内负  Na+  （3）胞吐  化学信号→电信号  两次（方向相反）  （4）促甲状腺激素释放激素和促甲状腺激素（2分）  下丘脑和垂体（2分）  （负）反馈调节   （5）抗利尿激素  肾小管和集合管

（7分）

(1)细胞免疫　效应T　　(2)抗体　(3)①抗原　②淋巴因子 ③记忆细胞　④浆细胞
34.（6分）
（1）a   a 

（2）6；  血浆中具有调节PH稳定的各种缓冲物质
c和d；    d 

中华资源库：www.ziyuanku.com
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